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Abstract. Implementaion of OER is in line with the Educaion Development 
Strategy for the years 2014-2020 “Educaion 2020”.

 Using OER allows lifelong learning and can be combined with tradi-
ional learning. The idea of opening educaion belongs to MIT in the 
1990s, but the concept of OER was approved by UNESCO in 2002.

 Using OER ofers a number of advantages such as lexibility of learning 
ime, free access to educaional resources.

 In Moldova, open educaion is promoted by the PRO Didacica Educa-

ional Center, which promotes naional and inerial OER.
 The experience of using such resources by other countries shows that 

they are mainly applicable to higher educaion.

Implementarea	 resurselor	 educaţionale	 deschise	 în	 procesul	 de	 instruire,	
este	 în	 concordanţă	 cu	 Poliicile	 naţionale	 corelate	 cu	 aplicarea	 Tehnologiilor	
Informaţionale,	inclusiv	cu	dezvoltarea	competenţelor	digitale,	elaborarea	şi	im-
plementarea	conţinuturilor	educaţionale	digitale,	descrise	în	Strategia	de	Dez-
voltare	a	Educaţiei	pentru	Anii	2014-2020	„Educaţia–2020”	[3].

Alându-ne	în	cadrul	etapei	moderne	de	informaizare	a	educaţiei,	educaţia	
deschisă	a	lărgit	graniţele	tradiţionale,	saisfăcând	nevoile	oamenilor	în	proce-
sul	de	învăţare	pe	întreg	parcursul	vieţii	 [7].	Uilizarea	resurselor	educaţionale	
deschise	devine	relevantă	în	cadrul	sistemului	educaţional,	luând	în	considerare	
publicaţiile	pe	această	temă,	în	imp	ce	eicacitatea	acestuia	este	echivalentă	cu	
cea	tradiţională	[6].

Ideea	uilizării	unor	asfel	de	resurse	a	apărut	în	anii	1990,	însă	lansarea	aces-
tora	a	 fost	 realizată	de	 Insitutului	de	Tehnologie	din	Massachusets	 Insitutul	
(MTI),	în	2001	prin	lansarea	proiectului	Open Courseware	şi	a	creat	acces	deschis	
la	materialele	sale.

Noţiunea	 de	 RED	 (resurse	 educaţionale	 deschise)	 propusă	 de	 D.	 Atchins,		
Dj.	Braun,	A.	Hammoda	pentru	prima	dată	a	fost	introdusă	la	Forumul	UNESCO	
din	2002.

Resursele educaţionale deschise	(RED)	sunt	materiale	pentru	învăţare,	pre-
dare,	cercetare	sau	alte	scopuri	educaţionale	care	pot	i	folosite,	adaptate	şi	re-
distribuite	 liber,	 fără	 constrângeri	 –	 sau	 cu	 foarte	puţine	 restricţii	 –	 legate	de	
drepturile	de	autor	[4].

Studiind	 lucrările	 unor	 cercetători	 precum	 D.	 Atkins,	 Н.В.	 Днестровская,		
E.В.	Kалиновская,	s-au	reliefat	un	şir	de	avantaje	în	uilizarea	RED:
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•	 lexibilitatea	în	planiicarea	impului	de	studiu;	
•	 accesibilitatea	–	RED	sunt	accesibile	tuturor	doritorilor	de	a	studia;	
•	 existenţa	licenţei	libere,	sub	care	se	publică	RED,	permite	uilizarea	şi	mo-

diicarea	acestora;	
•	 promovarea	insituţiilor	de	învăţământ	–	deoarece	iniţiaiva	de	a	distribui	

materiale	într-un	mod	deschis	aparţine	universităţilor	cu	renume	mondi-
al,	asfel	îşi	sporesc	reputaţia	câşigând	presigiu	şi	atrag	mai	mulţi	elevi/
studenţi;	

•	 încrederea	în	calitatea	informaţiilor	primite	–	în	legătură	cu	popularitatea	
uilizării	 licenţelor	deschise,	calitatea	 informaţiilor	 furnizate	de	asfel	de	
resurse,	este	la	nivel	înalt.

Avantajele	uilizării	RED	pentru	elevi	[5]:	
•	 aplicarea	cunoşinţelor	într-un	context	mai	larg;	
•	 suport	pentru	abordări	centrate	pe	elev,	individualizate,	nonformale;	
•	 dezvoltarea	abilităţilor	(de	exemplu,	aritmeica),	prin	elaborarea	de	RED	

generice	care	pot	i	reuilizate	şi	recontextualizate	în	diferite	domenii;	
•	 posibilitatea	de	a	testa	materialele	înainte	de	predare	şi	a	le	compara	cu	

altele	de	la	cursuri	similare;	
•	 oportunitatea	de	a	se	implica	în	iniţiaive	RED,	prin	contribuţie	la	dezvol-

tarea,	testarea	sau	evaluarea	acestora,	prin	acivităţi	de	markeing,	acţio-
nând	împreună	cu	alţi	colegi	sau	individual;	

•	 experienţe	autenice	de	„viaţă	reală”	prin	intermediul	RED	ce	asigură	legă-
tura	cu	eventuali	angajatori	sau	cu	sectoare	profesionale.	

Dezavantajele:	
•	 lipsa	comunicării	orale;	
•	 moivaţia	scăzută	a	profesorilor	la	elaborarea	RED;	
•	 informarea	insuicientă	despre	metodele	de	uilizare	şi	realizare	a	RED.
Schimbările	produse	în	sistemul	de	învăţământ	actual	au	condus	la	majora-

rea	orelor	pentru	 studiu	 individual.	Acest	 fapt	 creează	un	 şir	de	diicultăţi	 de	
selectare	a	materialului	calitaiv	pentru	studiu.	Asfel,	apare	necesitatea	creării	
unor	materiale	didacice	care	permit	accesul	liber	la	ele,	iar	una	din	soluţii	iind	
aplicarea	RED	în	procesul	de	instruire.	

Republica	Moldova,	alături	de	alte	peste	50	de	state,	şi-a	asumat	angajamen-
te	internaţionale	ce	ţin	de	deschiderea	datelor	publice	şi	renunţarea	la	dreptul	
de	proprietate	intelectuală,	tocmai	pentru	a	încuraja	crearea	de	servicii	şi	produ-
se	noi,	uilizând	datele	existente.	Această	iniţiaivă	–	denumită	Parteneriat	pen-
tru	Guvernare	Deschisă	(www.opengovpartnership.org)	–	a	fost	lansată	în	anul	
2011	de	SUA	[8].	Şi	 la	nivel	european	a	fost	realizată	o	serie	de	acţiuni	vizând	
promovarea	datelor	deschise,	Comisia	 Europeană	elaborând	o	 serie	de	docu-
mente	de	poliici	publice	prin	care	se	încurajează	reuilizarea	informaţiei	în	mod	
inovator	şi	crearea	de	materiale	educaţionale	sub	licenţe	deschise,	cu	scopul	de	
a	îmbunătăţi	calitatea	şi	accesul	la	educaţie	[1].
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Educaţia	deschisă	 în	Republica	Moldova	este	promovată	de	Centrul	Educa-
ţional	PRO	DIDACTICA,	cu	sprijinul	inanciar	al	Fundaţiei	Insitutul pentru o So-

cietate Deschisă,	în	cooperare	cu	Programul de Sprijinire a Educaţiei al Funda-

ţiilor pentru o Societate Deschisă,	 implementează	proiectul	Educaţia Deschisă 
în Moldova: Aici şi Acum, scopul proiectului	 rezidă	 în	 a	promova:	 (1)	 accesul	
publicului	 interesat	(cadre	didacice,	cercetători	etc.)	la	inanţare	transparentă	
pentru	crearea	de	RED	şi	(2)	conceptul	de	resurse	educaţionale	deschise,	prin	
conşienizare,	susţinere,	iniţiere	de	parteneriat,	ceea	ce	poate	duce	la	asigura-
rea	accesului	 la	educaţie	de	calitate	pentru	toţi.	Printre	beneiciarii	acţiunii	se	
numără	elevi,	cadre	didacice,	insituţii,	părinţi,	studenţi,	actori	poliici,	insituţii	
publice,	ONG-uri	etc.	[2].

În	cadrul	proiectului	au	fost	realizate	un	şir	de	RED,	care	sunt	puse	la	dispo-
ziţia	actorilor	educaţiei	în	calitate	de	RED	naţionale	şi	pot	i	accesate	pe	site-ul	
htp://red.prodidacica.md	[9].

Educaţia	deschisă	are	propriile	principii	şi	caracterisici,	şi	începe,	de	aseme-
nea	să	funcţioneze	 la	acelaşi	nivel	cu	cea	tradiţională.	Asfel,	resursele	educa-
ţionale	 deschise,	 fac	 parte	 a	 educaţiei	 deschise	 şi	 reprezintă	 un	mare	 interes	
pentru	insituţiile	de	învăţământ,	deoarece	oferă	acces	liber	la	materiale	cunos-
cute	 insituţiilor	de	 învăţământ	din	 întreaga	 lume	pentru	majoritatea	elevilor/
studenţilor.

Analizând	RED	disponibile	naţional,	se	constată	faptul	că,	la	etapa	actuală	de	
dezvoltare	a	educaţiei	deschise	nu	toate	RED	corespund	cerinţelor	înaintate	de	
sistemul	educaţional.	Însă,	la	uilizarea	RED	de	nivel	internaţional	pot	apărea	im-
pedimente	legate	de	cunoaşterea	limbii,	diferenţei	între	programele	de	studiu.

La	momentul	actual,	când	sistemul	de	învăţământ	suferă	o	serie	de	schimbări	
şi	 educaţia	deschisă	 începe	 să	 funcţioneze	 împreună	cu	 cea	 tradiţională,	 este	
diicil	 să	nu	menţionăm	 importanţa	uilizării	 resurselor	educaţionale	deschise.	
RED	reprezintă	o	 inovaţie	 în	domeniul	educaţiei,	 cu	 toate	acestea,	experienţa	
uilizării	unor	asfel	de	resurse	de	către	alte	ţări	arată	că	acestea	sunt	aplicabile	
în	principal	în	învăţământul	superior.	

Informaizarea	educaţiei	duce	adesea	la	crearea	de	noi	forme	de	organizare	a	
educaţiei,	printre	care	este	şi	educaţia	deschisă.	Educaţia	deschisă,	contribuind	
în	acelaşi	imp	diseminarea	de	noi	 forme	de	educaţie	şi	 formare.	RED,	iind	o	
parte	a	educaţiei	deschise,	şi	o	formă	de	promovare	a	acesteia.	Principalele	ca-
racterisici	a	acestor	resurse	sunt	accesibilitatea,	direcţia	şiinţiică	şi	disponibili-
tatea	licenţelor	deschise.	Scopul	principal	al	RED	iind	oferirea	accesului	liber	la	
învăţământ	pentru	majoritatea	elevilor/studenţilor.	RED,	ca	un	concept	complex,	
constă	din	mai	multe	componente	importante	care	sunt	uilizarea	cursurilor	on-
line	plasate	sub	licenţe	libere.
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Abstract.  The aricle provides deiniions of the concepts of “sot skills”, “hard 
skills” and their signiicance for the development of a specialist in the 
professional ield. Competences of sot skills that are formed during 
training are listed. The main methods of developing sot skills in stu-

dents of vocaional schools are considered, taking into account their 
applicability in the communicaive ield.

Modernizarea	 învăţământului	profesional	 în	Republica	Moldova	presupune	
revizuirea	întregului	sistem	de	învăţământ	profesional.	Principalele	obiecive	ale	
reformei	sunt:	(a)	crearea	unui	sistem	unic	de	învăţare;	(b)	opimizarea	planuri-
lor	de	învăţământ	pentru	disciplinele	de	instruire;	(c)	pregăirea	forţei	de	muncă	
competente	 şi	 caliicate,	 în	 conformitate	cu	cerinţele	pieţei	muncii;	 (d)	 recali-
icarea	 lucrătorilor	şi	specialişilor	din	diferite	domenii.	Conceptul	de	educaţie	
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